

中国中西部拥抱冬奥「红利」

爱人者，人恒爱之

——冬残奥志愿者展现中国形象

北京冬残奥会赛事如火如荼，赛场内外，志愿者们无处不在。一张张口罩下的笑脸、一声声真诚的“你好”、一次次关心的“举手之劳”，无不展现中国人热情、友爱、团结的形象，他们在这个乍暖还寒的季节，为冰雪赛场增添了许多温暖与美好。

口罩难掩微笑

每个参加北京冬奥会和冬残奥会的人，都会对志愿者们亲切的问候与微笑记忆犹新。虽然口罩遮住了脸庞，但掩盖不住他们热情的态度，阻挡不了他们真挚的眼神。

北京工业大学学生杨红权是北京冬残奥村的一名交通引导员，主要工作是协助残疾人上下车、提醒运动员系好安全带。“由于固定轮椅的四条安全带位于地板，不易触及，偶尔会有不愿意系好所有安全带的朋友，我便跟随车辆一同出发，为的是在车辆行驶过程中，若遇到突发情况，方便为他们提供及时的帮助和保护。”杨红权说，“当我们用耐心的沟通、真诚的关心让残疾人朋友感受到我们的友善时，他们也会更加理解我们的工作，为我们点赞。”

北京外国语大学学生卢月双参与了北京冬奥会和冬残奥会的韩语翻译志愿服务，她说：“尊重和友善，往往体现在细节，一句敬语、一个微笑，都会让服务对象感受到我们的用心。”

正如卢月双所说，真诚的笑容或许是最好的沟通方式，因为它可以跨越种族、文化、语言的障碍，感染每一个人。“志愿者们笑容灿烂，路上的每个人都会向我打招呼、欢迎我来到中国。”日本残奥高山滑雪选手小池岳太说，

“这构成了我对这里最初也是最美好的印象。”

累并快乐着

在北京冬残奥会志愿者中，有很多人是同时服务冬奥会和冬残奥会的，在闭环内连续工作了近两个月，他们经历了疲惫、严寒、思乡等重重困难，也享受着这段充实、快乐、荣耀的时光。

在位于延庆赛区小海陀山脚下的阪泉服务区里，志愿者赵雅莉正忙碌在班车站点前，每当有乘客来到这里，她总会第一时间上前询问，将他们带到相应的站牌前。站点旁有个供志愿者休息的小房子，但由于不断有人过来乘车，赵雅莉和同伴们几乎无暇休息，他们每天要这样工作至少四五个小时。山区夜间寒冷，不时会刮起大风，一位志愿者告诉记者，他晚上工作要靠统一配发的暖宝宝御寒。“有一次，我肚子上贴了六个暖宝宝，就像六块隆起的腹肌。”他说。

侯婧是北京冬残奥村验证点的一名志愿者，从冬奥会开始，她就一直坚守在这个岗位上。作为一名北京女孩，侯婧和家人近在咫尺，但即使是万家团圆的春节，她也不能和父母在一起。她说：“爸爸妈妈都很支持我，他们是我强大的后盾。”

支撑侯婧坚持下来的还有参与奥运的满满获得感。“印象最深的是冬奥会期间一位挪威代表团工作人员对我说，她在2008年北京奥运会时就是挪威代表团成员，时隔14年，她再次来到北京，又一次感受到了中国的魅力和志愿者的热情。”侯婧说，“当听到一位外国代表团成员如此高度评价中国和中国的志愿者时，我的心中充满了骄傲与自豪。”

一起向未来

北京冬残奥会就像一座桥梁，系起残疾人沟通交流的纽带，也为世界友人携手共进创造了平台。身在其中的志愿者们，也是这场盛会的一部分，他们在帮助别人的同时，也收获了珍贵的友谊与成长。

22岁的王梓博是一名残疾人志愿者，先天伴有听力障碍的他在助听器的帮助下，成了国家体育馆的赛事服务助理。北京冬奥会和冬残奥会比赛期间，王梓博亲眼见到同事将残疾人观众一次次引导至无障碍观赛区，产生的共情让他内心颇感温暖。“近年来，国家对无障碍环境的构建，使残疾人能便利出行，更好地生活，社会的包容性与日俱增，大大提升了残疾人的幸福感。”王梓博说，“越来越多残疾人正走出家门，参与到社会活动中来，展现出积极、乐观、自强的精神。”

“冬奥会闭幕式散场后，我去做引导员，在寒夜中举着指示牌，几乎每位记者经过时都对我说‘非常感谢’，几位外国记者跑过来与我合影留念，还有一位记者塞给我一枚他们国家的冬奥会徽章。”卢月双告诉记者，类似这样的暖心时刻还有很多，“冬奥会和冬残奥会让我看到了世界最美好的样子。它就像一个大家庭，把每个身在其中的我们凝聚在一起，那种幸福感实在是太特别了。”她说。

“现场观众和工作人员给每一位选手加油，不管是第一名或最后一名。当你筋疲力尽、意志动摇时，他们的加油能给你动力。”美国残奥越野滑雪选手马斯特斯在6日的比赛中收获了一枚银牌，赛后她激动地说：“感谢你们在这里。”

新华社记者（新华社北京3月9日电）

北京冬残奥会赛程过半，残奥运动员们在北京、延庆和张家口三个赛区逐梦冰雪、超越自我、创造历史。在北京冬奥会和冬残奥会举办期间，运动员们的精彩表现为全民参与冰雪运动的热情又添了把火。除了赛事的举办地，无论是气候寒冷、冰雪资源丰富的西北，还是西南亚热带的“无雪之地”，中国中西部正积极拥抱冬奥和冬残奥带来的“红利”。

办赛参赛力促冰雪竞技

8日，2022年北京冬残奥会进行完4个正式比赛日，中国代表团共收获8金8银11铜，把27个“金容融”收入囊中。金牌与奖牌双榜稳居第一，多数项目实现历史突破。

在6日进行的残奥越野滑雪女子长距离（坐姿）比赛中，32岁的杨洪琼夺得金牌。曾是云南省轮椅篮球队一员的她，2018年才跨项到残奥越野滑雪。“从暑到寒，开始练习时，我也有过不适应。夏天气温到三十多度还在训练，冬天到零下二三十度……但我的体能就是这样在训练中慢慢积累起来了。”杨洪琼说。

中国残奥代表团越野滑雪和冬季两项队领队王晓兵介绍：“自从北京携张家口申办冬奥成功以来，我们的队伍一直坚持训练，打下了很好的基础。同时，我们针对每位运动员的特点采取‘一人一案’的办法，为他们提供全方位的保障。”

2002年盐湖城，中国体育代表团首次亮相冬奥会。到2018年，中国代表团在韩国平昌收获了第一块冬残奥奖牌，同时也是第一块金牌。此次是中国代表团第六次参加冬残奥会，在参赛项目上首次实现了6个大项全覆盖，代表团规模和运动员人数也都创下历史新高。

除了登上最高舞台的佼佼者之外，在中国中西部地区，还有众多运动员因中国举办冬奥会和冬残奥会而结缘冰雪竞技运动。

在青藏高原有个青海多巴国家高原体育训练基地。2018年，青海省体育职业技术学院决定在发展竞速、中长跑等传统优势项目的同时，着力推动冰雪运动发展。学校副校长李源红说：“我们想借助北京冬奥会的东风，在青藏高原培养一支冰雪竞技运动后备军。”

19岁的张喻浩是青海省冰壶队队员，从射箭转到冰壶，三年多的时间里，他一步步从冰壶比赛的看台走上赛场。“北京冬奥会申办成功后，学校为建立冰雪竞技队伍跨界选材。出于对冰雪运动的好奇，我积极参与并顺利通过选拔。现在的我对冰壶越来越喜爱，希望未来能站上更高的舞台。”张喻浩说。

上冰嬉雪引燃冰雪热情

2019年底，拥有5公里长度越野滑雪赛道、超过7.5万平方米大众滑雪场等设施的甘肃白银国家雪上项目训练基地建成投用。这里目前是西北地区规模较大、设施较为齐全的雪上项目训练基地。

2022年新年伊始，200多名小学生穿戴好全套装备，排队进入该基地的华达滑雪场，参与以“冰雪运动进校园”为主题的研学活动。白银市景泰县第八小学六年级学生吴成辉第一次体验滑雪。在专业教练指导下，他用半天时间基本掌握了上板、滑行等滑雪基础动作。“我很喜欢滑雪，希望爸妈多带我来这里滑雪。”吴成辉说。

北京冬奥会的举办时间，恰逢中国农历新年，在刚刚过去的春节假期和寒假里，青海省的各个冰雪运动场成为市民们欢度节假日的好去处。春节期间，西宁市民江媛带着9岁的女儿走进滑雪场和滑冰场，体验冰雪运动的魅力。

“冬奥会的举办让我们更了解冰雪运动，也更想参与到冰雪运动中。大年初一滑雪，大年初二滑冰，孩子第一次接触冰雪运动，没想到她这么喜欢。以后我们也会经常带她滑冰、滑雪，要是她想接受专业的培训，我们也会支持她。”江媛说。

寒假期间，6岁的吴欣悦和父母来到位于青海省海东市平安区古城乡的莲花山冰雪大世界，第一次滑雪的她看起来十分娴熟。“我在电视上看到运动员们滑雪像飞起来一样，就让爸爸妈妈带我来滑雪。这是我第一次滑雪，虽然摔了几跤，但我很快就会了。我很喜欢滑雪的感觉，希望以后能经常滑雪。”吴欣悦说。

就业消费带火冰雪经济

作为北京冬奥会和冬残奥会三大赛区之一，曾经相对闭塞的张家口借势筹办，交通设施建设实现历史性突破，生态环境质量明显提升，冰雪旅游、冰雪运动装备制造、大数据、新能源等产业借助“冷资源”焕发蓬勃活力。“零度以下经济”正成为张家口热词。年均气温2.6摄氏度的张北县着力打造“中国数坝”，目前已成为阿里巴巴集团在京津冀地区最大的数据中心集群。张家口规划建设了两个冰雪装备制造研发制造集聚区，截至2021年底，全市累计签约冰雪产业项目97项，总投资370多亿元。

在广大的中西部地区，冰雪正带动当地促就业、促增收、促消费。王兴龙曾经是甘肃白银国家雪上项目训练基地附近“面朝黄土背朝天”的农民，随着训练基地建成投用，他在这里找到了为之奋斗的事业。从对冰雪运动一无所知到基地越野滑雪赛道的负责人，王兴龙如今正带领着一支专业的滑雪、压雪团队，为西北的冰雪产业发展贡献自己的力量。

“冰雪运动改变了我们的生活，让我们实现了家门口稳定就业。现在团队成员的平均月薪已超过4000元。”王兴龙说。

甘肃省体育局局长王向晨认为，体育扶贫在打赢脱贫攻坚战中发挥了独特作用，正如《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》中所指出的，发展体育事业和产业有利于满足人民群众多样化的体育需求、保障和改善民生、有利于扩大内需、增加就业、培育新的经济增长点。

在云南省，室内冰场、雪场加快建设，“滑雪”“滑真雪”成为热门打卡项目。在青海省，目前共有各类滑雪场19家，青海省文化和旅游厅提供的资料显示，2020年至2021年冬春季，青海冰雪旅游接待游客153.87万人次，实现旅游收入3024.39万元。新疆维吾尔自治区体育局表示，截至2021年12月31日，新疆已建成各类冰雪场地共188个，其中冰雪游乐园60个。新疆已成为中国西北冰雪旅游胜地。

北京冬奥会已经闭幕，北京冬残奥会赛程过半，而中国中西部正大力发展冰雪运动、冰雪经济、冰雪产业，积极拥抱冬奥“红利”，让更多人感受冰雪魅力。

新华社记者（新华社河北崇礼3月9日电）

我能筑造无限可能

连日来，北京冬残奥会残疾人运动员奋力拼搏、挑战自我的精神振奋人心。他们用实际行动证明，“我能”比“我赢”更重要，只要自信、拼搏、坚持，每个人都可以创造无限可能。

残疾人运动员积极乐观、挑战自我的精神值得学习。命运也许关闭了一扇门，但残疾人运动员为自己打开了一扇窗。生活的挫败并未阻挡他们积极面对人生，他们选择了体育，选择重新寻找生活的希望。闫卓刚出生便被查出患有疾病，终生无法行走。她先是练习轮椅射箭，在世界大赛中取得过不菲战绩，六年前又转练轮椅冰壶，而今作为中国轮椅冰壶队中唯一的女队员征战北京冬残奥会。不断跌倒不断爬起，她用实际行动告诉身边的人：“不要自卑，走出去将会发现新的世界”。

残疾人运动员激励更多人勇于拼搏、永不言弃。为了突破自我，他们需要付出比健全人更多的努力，但他们选择挥洒汗水、挑战自我，与命运抗争。失去双腿依然可以驰骋，双目失明依然可以飞翔，他们的故事再次印证，“如果我可以，你们也可以”。

冬残奥比赛的意义远大于竞技本身。无论是冬残奥村、场馆里的无障碍设施，还是残疾人运动员与健全人的互动，抑或是赛场内外无微不至的关怀与服务，北京冬残奥会为人们展现出残健融合的美好画面。前中国女子冰壶队队员岳清爽变身教练，带领中国轮椅冰壶队从平昌战至北京，帮助轮椅冰壶运动员实现梦想；混合采访区志愿者与运动员击掌庆祝，观众伴随着运动员的坚持而大声呼喊加油，每一幕都在传递尊重生命、关怀彼此的人文精神。

北京冬残奥会赛场上的每一次呐喊、赛场外的每一次鼓励都在证明，这不仅是“少数人”的比赛，更是一次精神的洗礼。生命本炙热，拼搏价更高。冬残奥会的舞台不仅点亮了残疾人运动员不息的梦想，也让我们更好地理解生命的无限可能。

新华社记者 王君宝（新华社北京3月9日电）



3月9日，冠军中国选手郑鹏（左二）、亚军中国选手毛忠武（右二）和队友刘子旭（右一）、王涛在比赛后。当日，北京2022年冬残奥会残奥越野滑雪男子短距离（坐姿）决赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。新华社记者 胡虎虎 摄

北京冬残奥会残奥高山滑雪剩余比赛调整赛程

据新华社北京3月9日电（记者 张 晓、马邦杰）北京冬残奥会信息系统9日发布公告称，考虑到国家高山滑雪中心环境升温 and 赛道融雪风险增加，决定对残奥高山滑雪剩余赛程作出调整，每日比赛时间有所提前。

公告显示，3月10日至13日，国家高山滑雪中心继续举办男子大回转、女子大回转、男子回转、女子回转

所有组别比赛，但首轮比赛时间从上午10时提前至8时30分进行，第二轮比赛时间也相应提前1小时或1.5小时进行。

北京冬残奥会残奥高山滑雪项目共产生30枚金牌。目前，速降、超级大回转、全能比赛全面收官，产生18枚金牌，剩余12枚金牌将在大回转和回转比赛中产生。

太原长风和商业广场部分区域经营权采购项目预告

太原市小店区商务局对太原长风和商业广场部分区域经营权采购项目进行谈判采购，现将相关信息预告如下。

一、项目概况 太原长风和商业广场于2005年落户太原市长风街。除写字楼外，用于商业经营的面积近10万平方米。主要由和信时尚商城（下称“和信商城”）、原燕莎友谊商城（下称“原燕莎商城”）、沃尔玛长风街店、中影国际及负二层和五层配套停车区域等组成。2005年商场建成开业后采取统一租赁对外经营的方式运营。其中中影国际目前运营正常；沃尔玛长风街店约20000平方米，已于2020年4月再次签约续租，租期为15年。目前和信商城、原燕莎商城租期均已结束，现拟对和信商城、原燕莎商城及五层配套停车区域进行社会公开招租托管运营服务。

二、供应商相关要求 (1)具有独立的法人资格并依法取得营业执照，企业具有相关业务经历和项目投资运营经验者优先。(2)守法经营，诚实守信，在以往的经营活动中未出现过以商业贿赂等不正当竞争手段取得经营权的记录，经营活动无违法记录，无商标侵权行为，无虚假广告行为，无不正当竞争行为，银行信用良好，无不良贷款记录。(3)近三年无因自身经营不善，合同未到期提前终止租赁合同记录。(4)在租赁期间需遵守安全生产相关规定，电气线路不得私拉乱接。需要进行装修的，不得改变或破坏主体结构。不得在承租房内从事违反国家有关法律法规的活动，不得在承租房内生产经营易燃易爆品、有毒有害等化学危险品以及对周边环境产生污染的物品。

三、采购范围及相关要求 1.和信商城：面积约43000平方米，包含负一层东西侧餐饮区域和1-4层百货区域，现为商场过渡运营期。 2.原燕莎商城：面积约21000平方米，包含1-4层百货区域，现状空置。 3.五层停车场：面积约15000平方米，现状空置（可用于商业经营）。 四、评审要素相关要求及说明 1.租赁期限：最多不超过240个月。 2.租金支付方式：租金支付采取预付方式，可选取按年、半年、季度、月进行预付。租金报价可选取固定租金、固定租金+递增比例、固定租金+浮动租金以及完全浮动租金等方式进行报价。 3.履约保证金：成交供应商需支付一定数量的履约保证金。 4.租赁方式：供应商可依据实际情况采取整体租赁或部分租赁的方式，最小租赁面积不得少于40000平方米。 5.物业管理：成交供应商自行管理相关租赁区域内物业。 五、评定标准 本项目将采用综合评价法定标。依据供应商的租金报价及支付方式、租期、运营企业实力及团队架构、风险规避方案等方面综合评审，择优选取，并经绝大多数产权所有人同意后最终确定供应商。 六、联系方式 本次公开的项目信息是谈判工作的初步安排，如有合作意向或有关建议，请尽快与太原市小店区商务局联系洽谈，项目详细采购情况以后续相关采购公告为准。 联系人：张先生 联系电话：18634519837 电子邮箱：xdzfbzww@sina.com



3月9日，冠军中国选手杨洪琼在比赛后展示“雪容融”。当日，北京2022年冬残奥会残奥越野滑雪女子短距离（坐姿）决赛在河北张家口国家冬季两项中心举行。新华社记者 李博 摄